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MEG JELEN MINDEN VASAKBA P.

Magyarország polgáraihoz.
Polgártársak !
Az országgyűlés vége felé közeledik.
Nemsokára ismét hivatva lesz a nemzet, 

hogy választói szavazatát mérlegbe, vetve, dönt­
sön sorsa felett.

Döntsön a felett : vájjon akarja-e tovább is 
néma megadással tűrni, aléltan tcspedő, aláren­
delt, idegen érdekekre kiaknázott helyzetét ; fenn 
akarja-e tovább is tartani azt a köíijogi viszonyt 
s azt a politikai rendszert, melynek hazánk e 
sanyarú helyzete okszerű következése . . . Vagy 
akarja-e ? hogy Magyarország szabad és virág­
zó népnek legyen szabad, független hazája, „hogy 
szellemi s anyagi erőit, saját belátása szerint, 
saját czéljaira fordíthassa és önmaga rendelkez­
zék, idegen befolyástól menten, vére és vagyo­
na felett.

Ha akarja ezt a nemzet, ha akarja lelkese­
déssel és kitartással, ha minden választó azon 
tudattal gyakorolja alkotmányos jegát, hogv az 
ö szaván is hazája sorsa függ: a kedvező siker 
el nem maradhat.

Es hogy ez ne maradjon el, erre mindin­
kább égető szükség van.

Evek óta — mindig hangosabb panaszszai 
ugyan — de erélytelen megadássál haladt az 
ország, ezredéves történelme által kijelölt termé­
szetes irányával ellentétes irányban, ... a lej­
tőn lefelé.

Ma már a lejtő szélén állunk.
A helyett, hogy kibontakoztunk volna azon 

kötelékekből, melyek a nemzet tevékenységét és 
szabad elhatározását, legéletbevágóbb ügyeiben, 
lenyűgözik : évről-évre szorosabbra vonattak 
azok, évről-évre hathatósabb befolyás biztosítta­
tott idegen érdekeknek!

A helyett, hogy az 1867-iki ailap első lé­
péssé lett volna — mint sokan hitték — arra, 
hogy a nemzet önrendelkezési jogának teljes bir­
tokába jusson, miről pedig nemzet, állami léte 
megsemmisítése nélkül, soha le nem mondhat: 
első lépés volt a lejtőn lefelé, a jogfeladások el­
ső iánezszeme.

Nyomasztó, a nemzeti érdekek védelmét 
megzsibbasztó súlya alatt, akadálytalanul érvé­
nyesültek idegen nagyhatalmi czélok; az adós­
sági s adóteher óriásilag növekedett: iparunk és 
kereskedelmünk magas védvámokkal védett idegen 
ipar és kereskedelem korlátlan versenyének odadob­
va, virágzásra nem juthat; a pénzügyi kezelés 
vezérelve, a merev kincstári érdek s a nép el­
viselhetetlen terhei daczára, beligazgatástól, igaz­
ságszolgáltatástól, reformok létesitesitésétől meg­
vonva a közös terhek miatt, a leg,5zükséo,eseb- 
bek! 6

, E káros politikai rendszer fenntartása csak 
az áltál válván lehetségessé, hogy annak fenn­
tartására a hatalom minden eszköze alkalmaztatott 
s a rendszer nyomása alatt terjedő elszegénye­
dés is felhasználtatott: ezen politikái rendszer 
nyomása folytán mindinkább lazulták a politi­
kai és társadalmi erkölcsök; a közszabadságo- 
kat állami gyámkodás bénítja meg, jóllét és gya­
rapodás helyett terjed az elszegényedés ; szapo­
rodnak a fajharez tünetei; felüti fejét minden 
oldalról a szabadelvű haladás elleni törekvés, 
egészségtelen szenvedélyek homályositják el a 
nemzet közszellemét; a hatalomszóra gépiesen 
döntő többség uralma alatt sülyedt a parlament 
tekintélye ; és mindinkább terjedt a nemzetben 
a vigasztalan állapotból fakadt csiiggiedés és kö­
zöny.

I Jgártársak !
Az országgyűlési függetlenségi párt rendü­

letlenül el van határozva ezen, nemzeti létünket 
életgyökereiben fenyegető politikai rendszer el­
len, tovább is lankadatlanul küzdeni.

El annyival inkább, mert hazánk állapota, 
azokat is, kik az ország megerősödését az 1867. 
évi közjogi alapon lehetőnek vélték, eléggé meg­
győzhette, hogy az, ezen alapon lehetetlen; mert 
ezen alap vaskövetkezetességgel termi meg ke­
serű gyümölcseit.

Az országgyűlési függetlenségi párt, hazánk 
e helyzetében kötelességének ismeri, ismételten 
fölemelni szavát, ismételten hivatkozni azon 
alapelvekre, melyek küzdelmében vezérlik és rá- 
mntatva arra, hogy bajaink főoka, hazánk önál­
lásának hiányában fekszik: figyelmeztetni, ’hogy 
minden ami a figyelmet erről elterelhetné, ve­
szélyes s a jelenlegi politikai rendszer fentartá- 
sát mozditja elő..

Kötelességének ismeri egyszersmind, egyes 
fontosabb kérdésekre nézve, közelebbről megje­
lölni álláspontját.

A magasztos czél, melyért küzdünk, a ve­
zérelv, mely zászlónk jelszava :

hogy Magyarország legyen önálló, függet­
len magyar állam, mely minden idegen beavat­
kozástól menten intézze minden ügyeit; mely 
teljes önállósággal birjon, a polgári közigazga­
táson kívül, a hadügy, pénzügy, nemzetközi vi­
szonyok és közgazdaság minden ügyében.

Ez alapon : ragaszkodunk ahhoz, hogy le­
gyen hazánknak saját hadserege.

Ragaszkodunk azon alapelvünkhöz, hogy 
intézményeink az egyenlő jogok és kötelességek 
elvére fektetve, a szabadság és valódi szabadel­
vű haladás szellemében, a nemzet szellemének s 
anyagi jólléte követelményeinek megfelelőleg fej- 
lesztessenek.

Kívánjuk, hogy legyen hazánk nemzetisé­
gei közt, a művelődésben való szabad verseny, 
alkotmány és polgári jogok terén teljes joge­
gyenlőség, de követeljük, egyszersmind annak 
fenntartását, mi ezredéves múltúnk vívmánya­
ként, Magyarország, magyar államiságának köve­
telménye.

Ragaszkodunk ahhoz, hogy a magyar ál- 
lam jogos követelményei érvényesitessenek, a 
magyar birodalom horvát-szlavonországi részei­
vel szemben.

Es midőn ezúttal is határozottan kárhoztat­
juk a jelen kormányzati rendszer azon magatar­
tását s eljárását, mely a magyar birodalom e 
részeinek jelemlegi állapotára vezetett: kijelent­
jük egyszersmind, hogy a társországokkal való 
viszony javulásának is, állami önállóságunkban 
látjuk fő biztosítékát; kijelentjük, hogy hajlan­
dók vagyunk velők, a közös történelmünkben 
gyökerező testvéries viszonyt fenntartani s ápol­
ni, de semmiesetre sem jjengedjük, hogy Fiúmé­
nak az anyaországhoz tartozása kérdés tárgyá­
vá tétessék.

Kijelentjük továbbá, hogy a mennyiben a 
horvát-szlavon részek, Magyarország annyi áldo­
zata daczára, tovább is koczkáztatnák maguk- 
tartásuk által hazánk érdekeit és a testvéri kéz- 
nyujtásra tovább is gyűlölet volna a válasz: 
követelni fogjuk a velők fennálló kiegyezésnek 
oly megváltoztatását, hogy a magyar állam ér­
dekei biztosítva legyenek.

Közigazgatásunkra nézve, ragaszkodunk ah­
hoz, hogy az önkormányzati alapon nyugodjék 
és bírja szervezetében, helyes működés mellett, 
az egyéni és polgári szabadság biztositékait.

Kivánjuk, hogy a vallásszabadság akként 
valósuljon, hogy az állam létfeltételeibe ne üt­
közzék és hogy a szabad vallások hívei kellő­
leg szervezkedjenek.

Pénzügyi téren, törekszünk a terhek enyhí­
tésére.

Előttünk áll ugyán a szomorú tény, hogy 
a jelen politikai rendszer egyrészről terhes kö­
telezettségeket teremtett, másrészről kimerité a 
nemzeti vagyon minden forrását, de ezek daczá­

ra is tetemes enyhülést hoz, ha hazánk elnyer" 
önállása kellékeit, s ezzel lehetővé teszi a köz­
vetett adóknak saját érdekünkben való kihasz­
nálását.

Midőn tehát erre törekszünk, törekvésünk 
egyszersmind az, hogy mellőztetvén a kincstári 
érdek egyoldalú előtérbe állítása, a közgazda- 
sági helyzet javítása tegye könnyebben elviseí- 
hetőkké a terheket s a behajtásnál zaklatás és 
visszaélésektől lehetőleg óvassék meg az adózó.

Igazságszolgáltatásunk kellő szervezését és 
rendezését elsőrendű feladatnak ismerjük és kö­
veteljük különösen, hogy a mai közjogi alajrot 
és politikai rendszert helytelen védelemben ré­
szesítő büntető törvénykönyv revideáltssék és 
mielőbb szerveztessék, az esküdtszéki intézmény 
alapján, a bűnvádi eljárás.

Közgazdaságunk felvirágzásának szintén el­
ső s elenged hetlen föltétele a gazdasági önállás.

Ipar, kereskedelem és mezőgazdaság egya­
ránt megkövetelik, hogy legyen külön vámterü­
letünk, hogy legyen önálló, egészséges hitelszer- 
vezetünk, önálló jegybankunk és hogy nemzet­
közi viszonyainkban saját képviselőink gondoz­
zák saját érdekeinket.

Midőn ezekre törekszünk, ragaszkodunk egy­
szersmind e téren egyebekben is az 1848-ik év 
vívmányaihoz s az akkor diadalra jutott elvek 
alapján való további fejlődéshez.

Az ősiség eltörlése által érvényre jutott 
szabad rendelkezési elv, a szabad munka és sza­
bad föld, az üdvös haladás biztosítékai.

Elismerjük azonban, hogy nincs ezekkel 
ellentétben az ipar kellő szervezése és kivánjuk 
a társulás kötelező voltát s az iparűzésre való 
képesítést; valamint elismerjük s kivánjuk, hogy 
a föld kényszer-eladásánál, biztositassék az embe- 
rieség követelménye.

Ezek azon alapelvek, melyek bennünket 
vezetnek.

Ezekben igyekeztünk, egyes kérdésekre néz­
ve, álláspontunkat közelebbről is megjelölni.

Van azonban még egy kérdés, melyről ez 
alkalommal nyilatkoznunk kell.

E kérdés a kedélyeket izgalomban tartja 
és megoldást követel.

Ez: a zsidóság kérdése.
Tagadhatlan hogy ez oly kérdés, mely a 

történelem tanúságaként, nemcsak létezett min­
den korban, hanem időről időre, az adott viszo­
nyok szerint, el is mégesedett.

Tagadhatlan, hogy gazdasági helyzetünk 
sanyarú volta, a zsidóság egyoldalú fejlődése, 
egy részének a kor és nemzeti szellemhez si­
mulni vonakodó irányzata, másrészről, hogy 
mindenkor alkalmazkodni igyekszik a létező 
hstalomhoz: alkalmasak voltak anyagot nyújtani 
ahoz, hogy e kérdés nálunk is elmérgesedjék.

De hogy ez oly alakban lépett fel, mint 
tapasztaltuk: annak főoka szintén azon politikai 
rendszerben fekszik, mely a függő és szomorú 
gazdasági helyzetet s a hatalom mesterkélt fen- 
tartását eredményezte s a mely elmulasztotta a 
hazai zsidóság rendezetlen helyzetét tisztázni s 
a zsidókérdésnek az emanczipáczió után, megol­
datlanul maradt részeit megoldani.

Erős meggyőződésünk, hogy ezen kérdésből 
felmerült bajoknak is, első és főorvosszere, Ma­
gyarország állami és közgazdasági önállásának 
helyreállítása.

Addig is azonban, mig ez bekövetkeznék, 
sürgősen szükségesnek tartjuk, hogy részben az 
1848-iki nemzetgyűlés által e tárgyban tett ki­
jelentések nyomán haladva, részint a környező 
államokban azóta beállott viszonyokat figyelem­
be véve, a következő intézkedések tétessenek:

1. Minthogy a zsidóságnak, mint vallásfe­
lekezetnek helyzete, máig sincs azon szinvona. 
Ion, me.yen egyenlővé tehető volna a többi fele



1: zetvkkel: szőlittasék fel a 
!i0,,-y nyilatkoztassa ki kellő

hazai zsidóság,
................. . _ határozottsággal

hitáo-azatait, reformálja s esetleg szüntesse meg 
a korunkkal s a jelen társadalommal össze nem 
férő szokásait és ezek eszközlése végett tartson 
országos zsinatot. Lépjen, most már egyenlő 
polgári s politikai jogok talaján, az 1846-i’ vi 

.idő nagygyűlés nyomdokaiba es törekedjék a 
magyar nemzetével egyenlő történelmi s közém
kölcsi alapra helyezkedni. j

2. Szervezze a zsidóság, a kor jogos kívá­
nalmainak megfelelőig egyházát és hitközségeit, 
az utóbbiakat egyszersmind tekintettel az 
anvakönvvek helyes vezetésének igényeire.

3. Rendezze és fejleszsze kebelében a köz­
oktatást, a rabbi-képzéstől kezdve, az oktatás 
minden fokán, magyar nemzeti szellemben. ^

4 Akadályoztassák meg a külföldi zsidóság 
beözönlése, a telepedés föltételeinek szigorúbbá 
tétele által, sőt a beköltözésnek bizonyos időre va­
ló megtiltása által is.

Ezek szerint tehát addig is, mig a közgazda- 
sági önállással bekövetkeznék a teljesebb és gyö­
keres orvoslás, hatarozottan követel bünk kell, 
hogy legalább ezen intézkedések, melyek nagy 
részének üdvös hatása, a hazai zsidóság magatar­
tásától is függ, haladéktalanul megtörténjenek.

Ha meg nem történnek, ha elodaztatnak, 
azok, kiktől °létesitésök függött, fogják viselni a 
felelősséget, az ebből eredő súlyos társadalmi es 
politikai következmenyekért.

Polgártársak 1 Megjelöltük ezzel álláspontun­
kat ezen kérdésben is.

Fontos és mélyreható e kérdés és megoldást
követel. . . . . e..

De ne feledjétek, hogy a mire mmdenekto- 
lött törekedni kell, a mi a zsidóügygyel kapcsola­
tos bajokat is orvosolni képes s a mit semmi kö­
rülmények közt nem szabad más törekvésnek alá 
rendelnünk, az : , hazánk önálló állami létének, 
önrendelkezési jogának, szabad mozgásának meg­
szerzése !

No feledjetek, hogy az, a ki őseink megszen­
telt küzdelmének e magasztos czélját hordja keblé­
ben, saját keble legnemesebb és legjogosabb vá­
gya ellen cselekszik, ha a küzdelmet, melyet e 
ezél követel, más törekvésnek rendeli alá, ha az 
erélyt és kitartást, melyet e küzdelem kíván, 
más küzdelem támogatására fordítja. .

Ne feledjétek, hogy a ki ezt teszi és a nép 
szenvedélyeit izgatva tel, a zsidókérdés keletébe, 
egészen idegen kérdéseket erőszakosán belevon : 
az árt a függetlenség ügyének és a jelenlegi poli­
tikai reuszernek tesz szolgalatot!

Igen ! Magyarország függetlensége,. önren­
delkezési jogának teljessége az, a miért mindenek 
fölött odaadó kitartással, kitartó lelkesedéssel, lel­
kesült erélylyel küzdenünk kell!,

E jelszavak ragyognak a zászlón, melynek 
vezérlete alatt nemzetünk felvirágzása elérhető.

E zászlót emeljük most is előttetek.
E zá zló követésére buzdítanak történelmünk 

legfényesebb lapjai, ennek követésére int az a 
meggyőződés, hogy nemzet, mely lemond állami­
ságának föltételeiről, vagy elcsügged az eze^ert 
vívott küzdelemben, elveszti létjogát es megsem-

Megnyilnalc nemsokára a választások sorompói.
Alkotmányos, törvényes k űzd elem re hívunk 

fel benneteket és hisszük és reméljük, hogy zász­
lónk körül seregietek.

Áldja meg Isten hazánkat!
Kelt az országgyűlési íuggetiensegi partnak 

január 30-kán 1884. tartott értekezletéből.
Györffy Géza, m. k, Mocsary Lajos, m. k.,

az országgy. függetlenségi 
párt jegyzője.

az országgy. fügyetlenségi 
párt elnöke

lankovich és 01 ay párbaja.
Az ügy előzményei teljesen (ismeretesek olvasóink 

előtt. Oíaynak a Kigerl-féle sajtópör tárgyalásakor tett 
nyilatkozata szükségképen vonta maga után a közte s a 
főispán úr közt történt párbajt, melyről az „Egyetértés“
ianuár 29-ki száma a következőket írja : .
J Jankovich Aurél főispán és Olay Lajos orsz. képvi­
selő között ma délben kardpárbaj folyt le, folytatása es 
bevégzéseként amaz összeütközésnek mely a főispán s a 
képviselő közt az ebó 10-én tárgyalt Olay-Kiegerl-fele 
sajtóperből származott, Olay képviselő ugyanis panasza 
visszavonásakor kemény szavakban kelt ki azok ellen, a 
kik a sértő czikk íróját eszközül használták föl es mogeje 
bújtak; fölemlité e váddal illetve a bajai főispánt is. 
Jaukovich főispán erre nyilatkozatot adott ki, melyben 
legkeményebb szavakkal utasította vissza az Olay által 
mondottakat. Ennek a vége az Olay képviselő részéről ki- 
bivás lett és a párbaj ma délben ment veghez egyíkfová- 
rosi vendéglő termében. Jankovich főispán segedei vol­
tak-Horváth Gyu-a és Gaál Jenő, Olay részéről pedig 
Ozirer Ákos és Hentaller Lajos orsz. képviselők. A pár­
baj föltételei voltak: vívásharczképtelenségig, végső ki- 
merülésig. Az összecsapásnál Olay Lajos jelentektelen 
sérülést kapott a homlokán, Jankovich Aurel pedig a 
mellén, de azért a harcz folyt tovább. Jankovich kepzet- , 
teb vivő Olayuá’, kit a hevesség és hirtelenseg uralnak , 
de a második összecsapásnál kardja mé y sebet ejtett a 
tőispán jobb kezén, mig a képviselőt csak ismét arczan 
érte kissé a fegyver hegye, ezen kívül vállán esett rövid 
vá-ms. Ezzel a párbajnak vége lett s a felek keznyujtva 
békültek ki. Jankovich főispán sebére a jelenlevő ur, 
Lisznyay Elemérnek több kötést kellett tennie, de azért a 
gyógyuláshoz e őielátbatólag nem fog kellem sok id >. E 
párbajra vonatkozókig a köve.kező nyilalkazatok közlésé­
re kérettünk fel . .. , ,

Nyilatkozat. Ni a’ólirotíak kinyilatkoztatjuk, hogy a
Tan le ov ich Aurél főispán és Olay Latos országos képviselő 
urak között felmerült ügy a mai napon lovaglásán elin­
tézhetett. Budapest, január 23-án 1884. Jankovich Aurel 
részéről: Horváth Gyula s. k., Goal Jenő s. k. Olay Lajos 
részéről: Czirer Al:os s. k, Hentaller Lajosj. k. .

Nyilatkozat A Jankovi.h Aurel főispán ur es köz­
tem felmerült ügy lovaglásán el lévén intézve, kötelessé­
gemnek tartom kijelenteni, hogy Jankovich főispán ur­
nák mint lovagias férfiúnak azon nyilatkozata után, hogy 
6 semmi intrigába be nem folyt, _sem okom, sem jogom , 
nincsen a felett kétkedni, hogy ő semmi oly uzelmekbe, , 
sem közvetve, sem közvetlenül be uem folyt, melyek egy ^ 
lovagias, tisztességes ember jellemével össze nem femek

! Budapest, 1884. jan. 28-án Olay Lajos s. L országgyűlé­
si képviselő.

E tudósítással a mi értesülésünk nagyban teljesen 
megegyez. E szerint a viaskodás igen rövid ideig tartott. 
Az első összecsapásnál Olay homlokán sebesült meg, ez 
azonbán a viadal folytatását nem akadályozta. A további 
mérkőzésnél Olay orrán és vállán kapott egy-egy kisOior- 
zsolást, mig a főispán hasán könnyen, jobb kezén pedig 
súlyosan sebesült meg. A segédek közbeléptek s az or­
vosok konstatálták, hogy Olay tovább vívhat, ellenben a 
főispán úr harczlcéptelen s igy a föltételek értelmében a 
párbaj be van fejezve. Ez a való tényállás. Ezzel szemben 
némelyek, nevezetesen pedig Latinovies Gábor kanonok 
és orsz. képviselő úr nem átalltak hazug tartalmú sürgö­
nyöket küldeni Bajára. Kétségtelen, hogy csak igen fogya­
tékos érzékű' ember fogja valamely lovagias elintézés 
erkölcsi értékét a szerint mérlegelni, hogy ki kapott súlyo­
sabb sebet; annál jellcmzőbo, a fő tisztelendő es nagyságos 
úrra, hogy e fogyatékos érzéküek nehány napi megté­
vesztése kedvéért a rögtöni nyilvános meghazudtoltatás- 
nak tette ki magát.

A párbajról magáról nincs mit szótanunk. Olyan séi - 
tést, a minővel Ivánovics, Szutrély és Drescher urakkal 
együtt a főispán urat Olay illette, tisztességes ember 
nem engedhet magán száradni. A főispán úr tisztességes 
és lovagias ember s alkalmat szerzett arra, hogy magának 
elégtételt szerezzen, a mit loyális ellenfele a legteijesebo 
mértékben meg is adott. Nagyon természetes, hogy Jan­
kovich úr csak magáért verekedett s az által szerzett elég­
tétel mások kétségessé lett tisztességét nem rehabitálja.

HÍ! — -
— Ä tűzoltó balon, melyet e hó 2-án szombaton 

este tartottak meg a „Bárány“ nagy termében, nem túlsá­
gosan nagy, de minden tekintetben díszes közösség vett 
részt. A bálanya tisztét Pollerman Bertalanná úrnő teljesítő, 
kedves előzékeny modorával mindenkit lekötlezve. A je­
len volt hölgyek közül tudósítónk a kővetkezők neveit je­
gyezte föl: Császár Ferenczné, Geiger Károiyné,Horváth 
Jánosné, Leopold Jánosné, Milassin Zsigmondné, Nagy 
Antalné, Paukovics Ernőné, Pintér Ferenczné, Kadány 
Gyuláim, Szutrély Lipótné, Wagner Ferenczné úrnők, to­
vábbá Császár Leóna, Frankenberger nővérek, Milassin 
Ilona, Nagy Gizella, Paukovits Georgina és Vilma, Badany 
Gizella, Spitzer Anna és Olga, Szutrély Jolán, Vukasino- 
vics Karolin k. a.-ok és még többen. Minden dicséret illeti 
a rendezőséget, mely a teremnek igazán stylszerű feldíszí­
téséről gondoskodott. Egyátalán a tűzoltók bálja nem csak 
jobban sikerült, mint a hogy a mi zilált társaseleti viszo­
nyaink közt remélni lehetett, hanem — okadénnai kifeje­
zéssel élve — „absolut értékű“ mulatság volt. .

nyilatkozat. A „bajai nemzeti casino kijelenti, 
mikép a f. évi január hó 10-én Budapesten tartott Olay 
Kic-erl- féle esküdtszéki tárgyaláskor magánvádlo a tal 
tett azon kinyilvániták — mintha fenemlitett Casino Olay 
Lajos iránti elismerésből alakult volna s az ma is „Olay 
Casinó néven ismertetnék — a valónak meg nem fele, ; 
említett Casinónak politikai czélja sem az alakuláskor nem 
vdt sem jelenleg nincs, az pusztán a zilált társadalmi vi­
szonyok egyensúlyba hozatala végett aiapittatott. A „nem­
zeti casinó“ választmányának 1884. évi február hó 1-én 
tartott ülése határozatából. — Az elnöks e^g. _

— Ä Tóth-Káimán-saoborbizottsag m.ho 
26-án tartott ülésében, a költő születési hazanak emlék­
táblával való megjelölése alkalmával rendezendő ünne­
pély részleteit állapította meg. Az emléktábla leleglezose
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Hát ilyen is létezik ? kérdezi majd az a kedves ol­

vasóimul, ki a divatnak határozottan hadai; izent, ki hatá­
rozót tan pálezat tör minden l’vlött, ami divatos, és a divat­
nak minden formáját rútnak, ízléstelennek tartja.

Mert ily nők is léteznek ám !
A divat esztétikája? . . . Hát ilyen is létezik, mond­

ja majd az is, ki a divat istennőjének feltétlen hódolója, 
ki mindent mi divatos szépnek tart, ki a divatos hölgyek 
alatt érti csak a finom világot és kinek minden gondja a
divatban mksrik. .

És ime ez a két szélsőség jelöli meg legjobban a ui- 
vat helyes irányát, mely az arany középutejn fekszik.

Nem akarok buzdító szónoklatot tartani, hogy mi­
ként kell magunkat a divat igájába vetni, hogy annak 
rabszolgáivá változva, bábokká alacsony! tjsuk magunkat, 
hanem böjti prédikácziót sem akarok tártjain arról, hogy 
miként kell a divatot megvetve és kinevetve, magunkat 
iáomtalan ruhák által elcsufitani. nem 1 En a nők és di­
vat közti helyes viszonyról rzeretnék csevegni, nem pedig 
szélsőségeiről fecsegni. Mert hiszen szélsőség mindenben 
csak rút”lehet, már pedig a divat feltétlen imádói is csak
a szépet akarják elérni. , „

Igen, a divatnak első alapja a szép ! Es nagy ku- 
lömbséget kell ten ütik a divatos szép és a szép divat kö­
zött. A divatos szép lehet a divat felfogása szerint szép, 
de elfogulatlan szempontból rút, a szép divat pedig az 
általános tetszetős izlésszerinti formákat és színeket öleli 
fi l. Kant, a nagy német bölcsész azt állította, hogy szép 
az, ami érdek nélkül tetszik, a divatnak tehát meg kell 
felelni az általános ízlésnek, s igy nem szabad valamely 
divatot azért mert feltűnő vagy kirívó színű, vagy nagy­
arányú ’ Hanem meg kell felelni az abszolút szépnek és 
az általános Ízlésnek, azaz a divatot nem szabad egyéni 
külöuczködésnek alávetni.

De bocsánat, őnkénvtelenül letérte 
Íven haladni akartam. Hiszen én a nők 
vjszo .y t akartam körvonalozni,

Oh igen jól tudom, hogy a nők el fc„ 
zetemért, mert hiszen mindenki a saját álláspontját tartja 
helyesnek. A selyem és bársonyba burkolt divatbábok azt 
vetik majd szememre, hogy, hogy mértén a divatot avat-

n az u'rftl, me- 
és a divat közti

gnak ítélni
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lan kezekkel megsérteni; az ósdias széllé mü, konzervatív 
nők pedig, kiknek állandó, változhatlan ö tözködési modo-

né-

ruk van pálczát törnek felettem, hogy miért fogok a di­
vat mellett lándzsát. Mert én szerény nézetem szerint a 
divat követés e két szélsőségét elítélendőnek tartom Mert 
azok, kiknek a divat életczél, kiknek minden gondolkodá­
suk és működésük a divatra rányul és öltözködési módúk 
átcsap a bizarrba ép oly túlzók, mint azok, kik nem akar­
nak a divatról épen semmit se tudni.

A divatnak a hiúság és az Ízlés az alapja.. Hiúság a 
vágy tetszeni, ízlés pedig a szépnek egyéni megítélése.

Hiusá» egy bizonyos mérvben vele születik az em­
berrel, mer hiszen létünk kimaradásának egyik feltétele 
az egyéni „én“ megbecsülése és tisztelje, mely tehát 
abban is nyilvánul, hogy magunkról jó fogalmat akarunk 
másnál előidézni. A hiúság tehát egy bizonyos határig az 
emberrel veleszületett tulajdonságok köze tartozik, mely 
az embereknél és állatoknál egyaránt fontos szerepet ját­
szik a lótérti küzdelemben, mert hiszen a madarak is hiúk 
é"ekekre és tollazatuk szinpompájára. .

A hiúság, átlépve a kellő határt persze már ízléste­
lenné válik és az ember csúnya hibái köze tartozik.

Az Ízlés az embereknél különféle, mert a tetszést az 
ecryes benyomások különféleképen idézik elő A indián 
nőnek szép a tetovirozás, mig az nálunk rut. Az ízlést te­
hát első sorb m alá kell rendelni az álta;ános szép foga­
lomnak mert hiszen a divatban az ízlés tetszhetősége 1 - 
tál, a hiúság vágyát: a tetszést akarják kielégítem, már 
pedig ha valami nekünk tetszik, ami nem szép, az masná. 
nem fog tetszést előidézni, holott ez a födél. & innen van, 
hogy a divatnak szélsőségei, ha elterjednek is, nem tetsze­
nek és épen ebben áll a divatrabság, hogy a divat rová­
sára feláldozzukiaz Ízlést .. , .

Az ízlés tehát, ha különczködésben nyilvánul, azaz 
nem felel meg az általános szépnek, rúttá válik. A hiúság 
és az Ízlés tehát a szépet akarják elérni hogy ez által 
másban benyomást tegyünk. Alap-lv azonban, hogy vala­
mint az Ízlés és hiúság bizonyos fokig felel meg a szép 
fogalmának, úgy a divat is bizonyos fokig követve lehet

Sajnálattal kell azonban megállapítanunk, ho0y az 
Ízlés elfajult, a hiúság kive közölt természetessegebcl, 
mert ma napság a bizarrt, feltűnőt és kulonczaodot szere­
tik a hölgyek. Nem azt veszik figyelembe, hogy mi az ál­
talános szép, egyénökhöz viszonyítva, az az nem azt nézik, 
mi illik jól nekik, hanem azt, mi fogja legjobban a járó­
kelők szemeit reá jók irányítani, nem törődve azzal, hogy 
fog-e tetszeni vagy nem. Csak feltűnni, ez az elv. Es ezen 
elv kódolásában fekszik a divatrabság. ,.........

Egészen máskép volt ez hajdanában. A regi görög

és római nők, mig hazájoknak talpköve az ereny volt, 
minői» az egyszerűben keresték a szépet, és innen van, 
horry egyszerű lepelők zseniálisan összevetett fodraiban is 
annyi művészi szép, annyi nemes egyszerűség r^lik Es
ezen körülménynél fogva a római nők évezredek óta ten- 
maradt szobrai, még mindig művészi szépét nyújtanak, 
mert divatjuk általános szép volt. Ha a múlt százád nőit 
látjuk ábrázolva, azok öltözetei ósdiasoknak, ízléstelennek

Pedig a divatnak épen úgy megvannak a maga 
epochái és°stylusai, mint az építészetnek.

Az egyes századok, a saját szellemének megfelelő 
tárgyilagos divatot tüntetnek fel. Ki ne ismerne pé dául 
a rokokó kórszak fodros ránczait és bizarr formait; ki ne 
látta volna a barokk Ízlés drasztikus a'akjait és hamis pa­
rókáit. Ezek épek úgy jellemzik az nleto korszakom, mint 
a XYI. Lajos korabeli csillogó szingazdag divat az 
akkori erkölcstelenséget és köuyelmuséget jellemzi. .

A divatnak két alapkellékéhez még harmadikat is 
állíthatunk fel: a czélszerűséget. A divat lehet szép es a 
mellett czélszerü, sőt igen sok divatformában tényleg fel- 
leliük ezen feltételt. Természetes, hogy ebben rejlik egy- 
szersmind a divatnak az a kelléke is, hogy ne rútitsa es 
torzsitsa el a természet bájait, hanem épen ellenkezőleg 
emelje azt ki, és díszítse. Hogy azonban itt is bizonyos 
mértéket kell megtartani, az magától értetődik, mert 
egyébként szintén átcsap a visszatetszőbe es feltűnőbe

A divat e»ves egymásután következő formái kulom- 
ben, határozott haladást tüntetnek fel az Ízlés czélpcntja 
felé kivévén azon álhajtásokat, melyek rövid időre feltűn­
nek' és ismét elvesznek. Van külömben a divatnak egy 
bizonyos körmenete is, mely körben a már létezett tor­
mák ismét rendszeresen feltűnnek. így például a nyá­
ron divatos volt széles ruhák, vetett volánjaikkal es a 
bizarr sáfrány veres szin, egészen a Pompadour kora di- 
vatjára emlékeztet. A sopirozott pamék, a Gretcheu-zse- 
bek és a ruclies vállak, nagy pliszéivel, már egeszen a ro­
kokó divat ízlését tüntették fel.

Napjainkban a divat színei és forma nagyon külö­
nös módon keletkeznek .

Az újkorban Paris a divat rezidencziája, de minden 
városnak meg van a maga élő divatképe, ak^a divatot ala­
kítja és terjeszti. Rendesen hírneves zseniális es jó ulesu 
színésznők, vagy a társadalom előkelő.hölgyei ezek Ki ne
hallott volna például a Sarah Bernhardt kultuszról Pans- 
ban, a lady Dudley hangadó öltöze eiro Bondon' an vaay 
Pálmai Ilka divatterjesztő kosztümjeiről Budapesten.
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folyó évi májú.-hó 22-éu lesz. Maga az emléktábla legfino­
mabb szürke márványból készül a követkciiö felírással:

Itt született 
TÓTH KÁLMÁN 

a költő
1831. márczius hó 30-án.

A kitűzött napon reggel 9 órakor 
a meghívott vendégek és a törvényhatósági bizottság tag­
jai a város közgyűlési termében és innen testületileg vo­
nulnak a költő szülőháza elé, hol a polgármester úgyis 
mint a szoborbizottság elnöke nyitja meg az ünnepélyt. 
Az emlékbeszédet egy e czélra felkérendő irodalmi fér­
fiú tartja, mely előtt és után a főgimnaziumi és képezdei 
egyesült dalárda énekel hazafias dalokat. Délben disz- 
ebéd a lövészegylet helyiségeiben, este pedig a fővárosi 
művészek és helybeli műkedvelők közreműködésével 
hangverseny rendeztetilc, melyet tánczvigalom zár be.—A 
szoborbizottság az ünnepély rendezésére elszálásoló-, ban­
kett-. hangverseny-, bál- és általános rendező bizottságot 
küldött ki. Az elszállásolási bizottság: Szutrély Lipót, dr. 
Ladánvi Mór, Sclieibner Gyula és Schleicher Antal urak, 
a bankett-bizottság : Spitzer Benő, Atanáezkovics Lázó, 
Csorba Ferencz és Latinoviís János urak, a hangverseny- 
bizottság : dr. Ivánovics Pál elnöklete mellett: Ivánovics 
Anna, Paukovics Georgine és Spitzer Anna, úrhölgyek, 
Bene Gyula, Fölkér Ágoston, MatusekÁntal és Szondy 
Mátyás urakból áll. A bálbizottság elnökévé Scult- ty Zsig- 
mond úr választatott meg. Az általános rendező bizottság 
tagjai Drescher Ede polgármester úr elnöklete mellett 
dr. Bartsch Samu, dr. Ivánovics Pál urak és Erdélyi Gyula 
szoborbizottsági jegyző.

— Kimutatás. A bajai polg. olvasóegylet által 
e hó 26-án rendezett bál 158 irt 90 kr tiszta jövedelmet 
eredményezett, melynek fele az árvaházi alapot illeti. A 
szép eredményhez feiüüizetésckkel hozzájárultak': Dre­
scher Rezső 2 frt 80 kr, id. Petrovácz István, Drescher 
Lajos, Állaga Oltó, Janák András 2—2 
János 1 frt 40 kr Kovács Sándor 1 frt 40 k 
1 frt 40 kr, Berényi Dániel 1 frt 20 kr, Lázár N. 1 frt 
20 kr, Geiger Károly 1 frt 20 kr, Gattarinjger József 1 
frt 20 kr, Reich Vilmos, Nánay Lajos, Hildendtab N., Csu­
kás Károly 1—1 frt. Beyer Károly, dr. Bernhardt Já­
nos 80—80 kr, Újhelyi Géza, Szalay Lajos 60—60 kr, 
Drégely X., Timpauer György, Szviderka Ignácz, Milsicz 
N., PopovicsN., Blitz Izidor 50—50 kr, Zsivjánovics Ig­
nácz, Szabó József, Sclirinner Henrik, Fogdt Alajos, 
Mamii Márton, Schönberger N., Nagel Sándor, Vörös 
György. Utry Ambrus 40—40 kr, Ratman, Langenbaeher, 
N. X., Tiprováez, Stájer, Fazekas, Leopold, Prager, Zsi- 
vánovits, Bilisitz, Vilhelm, Bloch, Gurits, Fogjl, Horváth, 
Zirner, Ilerzfeld, Schc-rer, Kopper 20—20 krral.

-2 frt, id. Müller 
ír, Heller János

— A tűzoltóság tisztikara a múlt vasárnap 
tartott választáskor következőleg alakult meg: Főpa­
rancsnok Pollermcann Bertalan, alparancsnok Franken- 
berger Ferencz, szárnysegéd Prigl Károly (főparancsnok 
által kinevezve), tiszt, alparancsnok Peplovszky László, 
szertárnok Perlaki Sándor, jegyző Dujmovits István ; tűz­
oltó bizottmány: Tarczal János, Bajai Péter, Peplovszky 
László, ifj. Devich Alajos, Tóth György, Somogyi Emii, 
Scheibner Gyula.

— Megrendítő öngyilkosság történt váro­
sunkban a múlt hó 29-én. Fazekas Rózsa, Fazekas Kris­
tóf gabnakereskedő szép, fiatal leánya öngyilkos lett. Az 
eset részleteiről a következőket jelentik nekünk : Fazekas 
Rózsa nem volt ugyan valami víg kedélyű lány, de senki­
nek sem juthatott volna eszébe róla ily iszonyú elhatáro­
zást föltenni. Az nap, mikor végzetes tettét elkövette, 
délután atyja és fivére eltávoztával, anyját figyelmeztette, 
hogy látogassa meg egy betegen fekvő Ismerősüket. Faze­
kasáé el is ment s a leány magára maradt. A lakás ajtaját 
bezárta s a tükör elé állva, atyja revolveréből kétszer ma­
gára lőtt. Mindkét lövés hibázott s a revolver-golyók a 
tükrön keresztül a falba fúródtak. Ekkor puskát vett elő 
s csövét a szájába vévén, azt elsütötte. A golyó a felső 
szájpadlást keresztülszakitva befuródott az agyvelőbe s 
természetesen rögtöni halált okozott. Midőn az öngyilkos 
lány fitestvére este fél 7 óra tájt hazajött, a lakást — 
mint említők, — bezárva találta. A szomszédokkal az 
ajtót betörték s a szerencsétlen leányt a szoba kö­
zepén holtan találták. -— A rögtön előhívott orvos és 
rendőrkapitány már csak az öngyilkosság által okozott 
halált konstatálhatták. Mi vitte a szép, fiatal, művelt le­
ányt a szörnyű tettre, máig sem lehet megfejteni. Nem ha­
gyott hátra egy sor Írást sem, s életviszonyaiban sem ta­
lálhatni semmi adatra, a mi a rejtélyhez kulcsúi szolgálna. 
Temetése a múlt hó 31-én a város egész 
nagy rész\TéteIe mellett ment x^égbe.

közönségének

Lap tulaj dón os :
Oiav Laios.

Felelős szerkesztő :
Inczédl László.

Nyílt
E rovatban közlőitekért nem

tér. ^
vállal felelőséget a szerk.

Mind azok, kik Rózsa leányunk temeté­
sén részt venni szíveskedtek, fogadják ezúton 
nyilvános köszönetünk és elismerésünk.

Baja, 1884. február 2-án.
Tisztelettel

Fazekas Kristóf és neje.

6779. sz. 
tkv. 1883.

ÁRVERÉSI HIRDETlráY,
A bajai kir. jbiróság mint tlkkvi hatóság ré­

széről Baja város közönsége végrehajtató kérel­
me folytán Csapiáros József bajai lakos végre­
hajtást szenvedett ellen a végrehajtási árverés 
126 frt 53 kr. tőke s ennek és pedig 63 frt 
27 kr után 1881. május 1-töl 63 frt 27 kr. 
után 1881. augusztus 15. napjától járó 6% ka­
matai es összesen 21 írt 38 kr. eddigi, valamint 
11 frt jelenlegi és a még felmerülendő költségek 
kietégitése végett az 1881. évi LX. t. ez. 144. 
és 146.] §-ai értelmében a szabadkai kir. törvény­
szék területén lévő, a Bajai 235. számú tjkben 
foglalt Csapiáros József, Csapiáros férj. Stein Ju­
lianna. Csapiáros férj. Kricskovits Klára, Csapiá­
ros Máczó és Csapiáros Sándor közös nevén álló 
A I. 242 hr. 240 ö. i. számú 720 fiira becsült 
egész ház és hozzá tartó- ó 169 □ ül beltelekre, 
úgy az A f 3067 hr. számú jutalékra tekintettel 
az 1881. évi 60. t. ez. 156 §-ra ezennel elrendelte­
tik, és annak kebelbéli tlkvi iroda helyiségében 
leendő megtartására határidőül 1804. évi márczius 
hó ?-ik napjának délutáni 3 órája kitüzetik, mely 
alkalommal a jelzett ingatlan a kikiáltási áron 
alul is eladatni fog.

Az ingatlan a fent kitett árban fog kikiáltatni. 
Árverezni kívánók tartoznak a kikiáltási ár 10 
százalékát készpénzben vagy óvadékképes papír­
ban a kiküldött kezéhez letenni.

A kir. jbiróság mint tlkkvi hatóság.
Baján, 1883. november 15.

Rácz József,
kir. jbiró.
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:l a bajai takarékpénztár részéről vasárnap, folyó évi február hó 17-én délelőtti 9 érakor a takarékpénztári 
pl épület casinói helyiségében tartandó

Tárgyai:
fj ! . _________u
ja 1. Az igazgatóság jelentése a múlt évi üzletéről.
H 2. Az 1883-ik évi zárszámadások és mérleg beterjesztése, úgy az osztalék meghatározása.
p| 3. Az alapszabályok 19. §-a értelmében kilépendő 4 igazgatósági tag megválasztása.

9 4. A jegyzőkönyv hitelesítő bizottság megválasztása.
5. Az igazgatóság, számvizsgáló bizottság részére a felmentvény megadása.

H 6. A részvényesek által netán teendő indítványok megvitatása a 12. §. értelmében,
ff Baján; 1884. január hó 28-án.

I A bajai takarékpénztári igazgatóság.
Jj 3. §. Minden részvény-tulajdonos, ki a közgyűlésen szavazatával élni akar — tartozik részvényeit a közgyűlés megtartása előtt
H legalább egy nappal az igazgatóságnál téritvény mellett letéteményezni, ki ezt tenni elmulasztja, szavazatával e közgyűlésen nem élhet.Meg- 
|| kívántatik azonban, hogy részvénye a közgyűlés előtt három hónappal saját nevére Írva legyen.

“K /T “Pl TT T" “fT A ^eAaVE&aa gfegaal sskzsassaa «sfea \z Nbbes? ■

A BAJAI KÖLCSÖNÖS SEGÉLYZÖ EGYLET
igazgató-tanácsa f. hó 19-én tartott ülésében hozott határozata szerint az alapszabályok 25. §-a értelmében az ez évi

sasa «1 jr JT Jt
1884. évi február hó 17-ére tűzvén ki,

melyre az egylet tagjai oly hozzáadással hivatnak meg, hogy az a jelzett napon délután 2 ‘/2 órakor a „városháza“ nagytermében fog megtartatni.

Ez alkalomra a következő napirend állapittatik meg:
1. Az igazgatóság és a felügyelő bizottságnak a lefolyt évről szóló ügykezelés iránti jelentése.
2. Az igazgató tanács és a felügyelő bizottság által megbírált mérleg beterjesztése, és az igazgató tanács és a felügyelő bizottságnak szá­

madási felmentvénye.
3. Az 1879-ig évtársulat végleszámoló 5 tagból álló bizottmány megválasztása.
4. A sorrend szerint visszalépett, de újonnan megválasztható 6 igazgató-tanácsi — és 3 póttag megválasztása.
5. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítő bizottság megválasztása.

Baján, 1884. január 25.

A bajai kölcsönös segélyző egylet igazgatósága.
Jegyzet. A mérleg és a lefolyt üzlet-évről szóló igazgatói jelentés, úgyszintén az egyleti tagok betűrendes névsora az üzletrészek kitüntetésével 

nyolez nappal a közgyűlés megtartása előtt egyletünk helyiségében átvehető.



6570. sz.
ÍKV. IbÖi>,

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
A bajai kir. jbíróság mint tlkkvi hatóság ré­

széről a m„ kir. állaiukincsíár végrehajtató kérel­
me folytán Kosztelnik Antal és neje szül. Maitz 
Klára végrehajtást szenvedő ellen a végrehajtási 
árverés lOßfrt '/2 kr. adó hátralék ennek a kielégíté­
sig járó 6% kamatai és összesen 8 frt 45 kr eddi­
gi valamint 10 frt 70 kr jelenlegi és a még fel­
merülendő költségek kielégítése végett az 1881. évi 
LX.t. ez. 144. és 146.§§-ai értelmében a szabadkai 
kir. törvényszék területén lévő bajai istvánmegyei 
1 számú telekjegyzőkönyvében foglalt Kosztelnik 
Antal és neje közös nevén álló A I 1 hr. 1 ö. i. sz| 
725 írtra becsült ház és hozzátartozó 180 Q öl 
beltelekre ezennel elrendeltetik és annak kebelbeli 
tlkvi iroda helyiségében leendő megtartására ha­
táridőül 1884. évi február hó i?8. napjának d. u. 
3 órája kitüzetik, mely alkalommal a jelzett in­
gatlan a kikiáltási áron alul is eladatni fogi

Az ingatlan a fent kitett árban fog kikiáltat- 
ni. Árverezni kívánók tartoznak a kikiáltási ár 10 
százalékát készpénzben vagy óvadék képes papír­
ban a kiküldött kezéhez letenni.

A kir. járásbíróság mint tlkkvi hatóság.
Baján, 1883-ik október 30, Rácz József,

kir. jbiró.

Hirdetés.
Provália utcza volt Yojnits- 

féle emeletes
LAKHÁZ-foan

földszinti 6 szoba és hozzá tar­
tozók folyó évi ápril hó 24-töl 
bérbe adandók.

Bővebb felvilágosítást ad
KBSTANITS ISTVÁN,

háztulajdonos.

MEGHÍVÁS
a bajai

ereskedelmi és iparbank
részvényeseinek

. II @Öip

mely vasárnap, azaz f. évi február 24-ik napján d. e. 10 
árakor a bank helyiségében fog megtartatni.

Határozandó tárgyak:
1. Az évi jelentés és a zárszámlának előterjesztése, valamint az a 

fölött adandó felmentés.
2. A múlt évre esendő osztalék meghatározása.
3. A közgyűlés jegyzőkönyvének aláírásával megbízandó két rész­

vényes megválasztása.
4. A sorrend szerint visszalépett, de újonnan megválasztható három 

igazgatói tag megválasztása.
5. A részvényesek által netán előterjesztendő alapszabályszerű 

javaslatok.
Baján, 1884. évi január 14-én.

A bajai kereskedelmi és iparbank
_________ igazgatósága.

A közgyűlésen személyesen vagy meghatalmazottjaik által résztvenni szándékozó, részvényesek, kötele 
sek részvényeiket (melyek legkevesebb három hóval a közgyűlést megelőzőleg saját nevükre az üzlet könyveiben 
átírattak) 8 nappal a közgyűlés előtt a bank pénztáránál innen nyerendő téritvény és szavazójegy mellett letétemé- 
nyezni.

Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentései és az ezen utóbbi bizottság által megvizsgált zárszáma­
dások 1883. évi február 16 -tól fogva az intézet helyiségében átvehetők.
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CH1HL0H
könyvnyom datulaj donosok

\

©,33.3^.15 5x33:

helyben a Bódog-téren (Michitsch István úr házában) fennálló korszerűen berendezett

KÖNYVNYOMDÁJUKAT
mindennemű művek, hírlapok, röpiratok, falragaszok, továbbá legújabb díszítéssel kiállított meghívók, 
számlák étlapok, gyász- és halotti jelentések, legújabb divatű névjegyek, végre hatóságok, ügyvédek
stb. részére szükséges bárminemű nyomtatványok pontos, hibátlan és a legjlltányosabb árak mel­

lett elkészítésére.

Vidéki megrendelések pontosan és a leggyorsabban teljesittetnek.

A n. é. közönségnek az eddig irányunkban tanúsított becses bizalmáért hálás köszönetét 

mondva, kérjük, miszerint azzal bennünket továbbra is megajándékozni kegyeskedjék.

Baján, 1884. január hóban.

Kiváló tisztelettel

Ugyanitt egy jó házból való fin tanulónak felvétetik. Streintz és Eschenlohr,
könyvnyomdatulajdonosok.

Nyomatott Streintz és Eschenlohr nyomdájában Baján.


